Adatmodellezés, adatbazis-tervezés

Az adatbazis-tervezeés lépései:
1. afeldolgozandé informacié elemzése,
az informaciok kozti kapcsolatok meghatarozasa,
az eredmény abrazolasa (E/K diagram),
adatbazisterv készitése (transzformacios lépés),
adatbazisterv finomitasa (0sszevonasok),
megszoritasok modellezése, fuggoségek meghatarozasa,
optimalis adatbazisterv készitése (dekomponalas, normalizalas),

az adatbazisterv megvalésitasa SQL-ben
(create table..., create view ..., stb.).
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Egyed-kapcsolat formalis modelli
* E(A1,...,An) egyedosztaly séma,

— E az egyedosztaly neve,

— A1,...,An tulajdonsagok,

— DOM(AI) — lehetséges értékek halmaza.
— példaul: tanar(név, tanszék).

 E(A1,...,An) sémaju egyedosztaly elofordulasa:

— E ={e1,...,em} egyedek (entitasok) halmaza, ahol
+ ei(k)eDOM(AK),
« semelyik két egyed nem egyezik meq minden attributumban
(az osszes tulajdonsag szuperkulcs),
« minimalis szuperkulcs = kulcs.




Egyed-kapcsolat (E/K) diagram

« Egyedosztalyok, kapcsolatok, tipusok,
egyeb feltételezések abrazolasa.
« egyedosztaly

— az elsodleges (szuper)kulcshoz tartozé
tulajdonsagokat alahuzzuk.

képernyd pontok
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Egyed-kapcsolat formalis modelli

* K(E1,...,Ep) a kapcsolat sémdja,
— K a kapcsolat neve,
— E1,...,Ep egyedosztalyok sémai,
— p=2 binaris kapcsolat, p>2 tobbagu kapcsolat,
— példaul: tanit(tanar,targy).

 K(E1,...,Ep) sémaju kapcsolat elé6fordulasa:
- K= {(e1,...,ep)} egyed p-esek halmaza, ahol
* eiekEl,
« a kapcsolat elofordulasaira tett megszoritasok
hatarozzak meg a kapcsolat tipusat.



Egyed-kapcsolat (E/K) diagram

« kapcsolat

— a tipusban szereplo "egy"” vegponthoz nyilat
hizunk, a kapcsolat sajat tulajdonsagait is

feltuntetjuk.
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Egyed-kapcsolat (E/K) diagram
* kapcsolat

— oroklodeési tipus esetén az altalanosabb
egyedosztaly felé huzunk nyilat, és a specialis
osztalynak (alosztalynak) csak az altalanostol
kulonbozo6 tulajdonsagait adjuk meg.

programtervez6 az egy —®| egyetemi_hallgatd

nagy_program_cime beiratkozas_éve




Kapcsolatok tipusai

 K(E1,E2) binaris kapcsolat,
— sok-egy (n:1)

« K{(ei,ej)} alaku elofordulasaiban nem szerepelhet
egyszerre (e1,e2) és (e1,e2'), ha e2 és e2' kulonboznek,

 masképpen: K el6fordulasaiban minden E1-beli
egyedhez legfeljebb 1 E2-beli egyed tartozhat,

+ példaul: szuletett(név,orszag).




Kapcsolatok tipusai

+ K(E1,E2) binaris kapcsolat,
— egy-sok (1:n) (vagy (1:m)),

« K{(ei,ej)} alaku el6fordulasaiban nem szerepelhet
egyszerre (e1,e2) és (e1',e2), ha e1 és e1' kulonboznek,

 masképpen: K el6fordulasaiban minden E2-beli
egyedhez legfeljebb 1 E1-beli egyed tartozhat,

« példaul: vb_gyoztes(orszag,rendez6_orszag).




Kapcsolatok tipusai

« K(E1,E2) binaris kapcsolat,

— sok-sok (n:m),
+ K{(ei,ej)} alaku elo6fordulasai nincsenek korlatozva,

 eléfordulhat (de nem kotelezo, hogy eléforduljon) az
abran lathaté helyzet, vagyis minden E1-beli egyedhez
tobb E2-beli egyed tartozhat, és forditva, minden E2-beli
egyedhez tobb E1-beli egyed tartozhat,

« példaul: tanul(diak,nyelv).
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Kapcsolatok tipusai
 K(E1,E2) binaris kapcsolat,
—egy-egy (1:1),

« K {(ei,ej)} alaku elofordulasai egyszerre sok-egy és egy
sok tipusuak, vagyis minden E1-beli egyedhez legfeljebb
egy E2-beli egyed tartozhat, és forditva, minden E2-beli
egyedhez legfeljebb egy E1-beli egyed tartozhat,

 nem kotelezoen szerepel minden egyed a kapcsolatban,
+ példaul: hazaspar(férfi,no).
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Kapcsolatok tipusai
+ K(E1,E2) binaris kapcsolat,
— oroklodési kapcsolat ("az egy", ISA),
— "a PC is a computer” = "a PC az eqgy szamitogép",
— specialis egy-egy kapcsolat,
— K {(ei,ej)} alaku elofordulasaiban az osszes E1-beli egyed szerepel,
— peéldaul: az_egy(fonok,dolgozd).
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"Az egy" kapcsolat
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GYENGE EGYEDOSZTALY

Tulajdonos

Szamitogép

Csak a "kie"
kapcsolaton keresztul
kiilonboztethetok meg
a szamitogepek.

merevlemez
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Sokagu kapcsolat helyettesitéese gyenge
egyedosztallyal és binaris kapcsolatokkal

Szerzbdes

Film Stadi6 Szinesz
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Altalanositas

* A kapcsolatnak is lehetnek sajat tulajdonsagai
— K(E1,...,Ep,A1,...,Aq), ahol A1,...,Aq tulajdonsagok,

- példaul: index(diak,targy,jegy,datum), ahol a jegy és datum sajat
tulajdonsag.

- Altalanositott egy-sok tébbagu kapcsolat

— K(E1,...,Ep) kapcsolat elofordulasaiban nem szerepelhet
egyszerre (e1,e2,...,ep) és (e1',e2,...,ep), ha el és e’
kulonboznek, vagyis minden (E2,...,Ep)-beli p-1-eshez
csak 1 E1-beli egyed tartozhat,

— hasonléan értelmezhetoé barmelyik p-1 egyedosztalyra,

— peldaul: szallit(szallité,aru,ar), ahol feltesszuk, hogy egy
szallito egy adott arut csak egyféle aron szallithat,

- az ar tekintheté sajat tulajdonsagnak, vagy Ar(ar)
egyedosztalynak. 16



Szuperkulcsok, kulcsok, azonositok

Az egyedosztaly szuperkulcsa egy azonosito, vagyis olyan
tulajdonsag-halmaz, amelyrol felteheto, hogy az egyedosztaly
elofordulasaiban nem szerepel két kuilonboz6 egyed, amelyek ezeken a
tulajdonsagokon megegyeznek.

Az osszes tulajdonsag mindig szuperkulcs.
A minimalis szuperkulcsot kulcsnak nevezzuk.
Az egyedosztaly (szuper)kulcsai azonositasra hasznalhatoék.

Tobb (szuper)kulcs is lehet. Ezek kozul egyet kivalasztunk elsodleges
(szuper)kulcsnak, a tobbi masodlagos (szuper)kulcs.

Ha E1 egyedosztalyban szerepld T1,...,Tk tulajdonsagok halmaza az E2
egyedosztaly (szuper)kulcsa, akkor azt mondjuk, hogy T1,...,Tk idegen
(szuper)kulcsa az E1-nek az E2-re nézve,

— példaul: diak(etr_kod,név,anyja_neve,szil_ido,lakcim) egyedosztalyban a
név,anyja_neve,szul_ idé |degen kulcs az
osztondljas(nev anyja_neve,sziil_idé,év,6sztondij) egyedosztalyra nézve.



Tervezési alapelvek

valéosaghi modellezés:

— medfeleld tulajdonsagok tartozzanak az egyedosztalyokhoz, példaul
a tanar neve ne a diak tulajdonsagai kozé tartozzon

redundancia elkerulése:

— az index(etr_kod,lakcim,targy,datum,jegy) rossz séma, mert a
lakcim annyiszor ismétlodik, ahany vizsgajegye van a dlaknak
helyette 2 sémat érdemes felvenni:

hallgato(etr_koéd,lakcim), vizsga(etr-kod,targy,datum,jegy).

egyszeruseg:
— foloslegesen ne vegyunk fel egyedosztalyokat

— példaul a naptar(év,hénap,nap) helyett a megfelel6 helyen inkabb
datum tulajdonsagot hasznaljunk

tulajdonsag vagy egyedosztaly:

— példaul a vizsgajegy(jegy) osztaly helyett jegy tulajdonsagot
hasznaljunk.
18



E/K diagramra

 Modellezzuk egy aruhaznak, dolgozoéinak,
vevoinek és beszallitoinak rendszerét!

 Feltételezések:

— az aruhaz minden osztalyat legfeljebb egy ember
vezeti,

— minden dolgozé legfeljebb egy osztalyon
dolgozik,

— az aruhazak osztalyai felelosek az aruk
beszerzéséért,

— minden szallité legfeljebb egyféle aron szallit egy
arut,

— egy rendelést legfeljebb egy vevohoz tartozhat,

— minden rendelésen egy cikkhez legfeljebb egy
rendelt mennyiség tartozhat.
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E/K diagram atalakitasa relacios adatbazistervre

Mi minek felel meg:
egyedosztaly séma <==mp relaciosema

E(A1,...,An) <4==) E(A1,...,An)
tulajdonsagok <) attributumok
(szuper)kulcs <==p (Szuper)kulcs
egyedosztaly
el6fordulasa <) c|3cid
e egyed <e==) (¢(A1),...,e(An)) sor
R(E1,...Ep,A1,...,AqQ)e==p R(K1,...,Kp,A1,...,AqQ)

kapcsolati sema, ahol relacioséma, ahol

Ei egyedosztaly, Ki az Ei (szuper)kulcsa

Aj sajat tulajdonsag
E/K modell «==p Relacios adatmodeill



E/K diagram atalakitasa relacios adatbazistervre

A transzformalas elott a tulajdonsagokat
atnevezhetjuk, hogy a relaciosémaban ne szerepeljen
kétszer ugyanaz az attributum.

Az az _eqgy kapcsolat esetén a specialis osztaly sajat
attributumaihoz hozzavesszuk az altalanos osztaly
(szuper)kulcsat.

Ha R(E1,E2) sok-egy kapcsolat, akkor R(K1,K2)
relaciosémanak a K1 szuperkulcsa lesz.

A gyenge entitas relaciésémajat boviteni kell a
meghatarozo6 kapcsolat(ok)ban szerepld egyed(ek)
kulcsaval.
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Az Aruhaz diagram atalakitasa adatbazistervvé

Az egyedosztalyok atalakitasa:
« dolgozo(dnév, fizetés)

« fonok(dnév)

« osztaly(onév,0szam)

« szallité(snév,scim)

« cikk(cnév,cszam)

* rendelés(rszam,datum)

« vasarlé(vnév,vcim,egyenleg)
A kapcsolatok atalakitasa:

« dolgozik(dnév,0szam)

« vezet(dnév,oszam)

* beszerez(cszam,oszam)

« szallit(cszam,sznév,ar)

« tartalmaz(rszam,cszam,mennyi)
« felad(rszam,vneév)

Osszesen 13
relaciosémat kaptunk!

23



Osszevonasok

« Két relaciosémat osszevonhatunk, ha az
egyikben van idegen (szuper)kulcs a masikra
nézve.

- E1(A1,...,An,B1,....Bm) és E2(B1,...,.Bm,C1,...,Cp)
helyett
E3(A1,...,An,B1,...,.Bm,CA1,...,Cp) relaciéosémat
vehetjuk, ha B1,...,Bm az E2 elsodleges, vagy
masodlagos (szuper)kulcsa.

Az osszevonas eredmeényet felhasznalhatjuk

ujabb osszevonasokban.
24



Osszevonasok eredménye

dolgozé(dnév,fizetés,oszam)
dolgozé+dolgozik osszevonasa
osztaly(onév,0szam,dnév)
vezet+osztaly+fonok osszevonasa
szallito(snév,scim)
cikk(cnév,cszam,oszam)
cikk+beszerez osszevonasa
rendelés(rszam,datum,vneév)
rendelés+felad 0sszevonasa

vasarlé(vnév,vcim,egyenleg) Osszesen 8 relaciosémat

T , , , kaptunk!
szallit(snév,cszam,ar) g

tartalmaz(rszam,cszam,mennyi)
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visszahozas

olvasdszam

KONYV (kényvszam, szerzd, cim)
OI:VASO (olvasészam, név, lakcim)
KOLCSON (kdényvszam, olvasészam, kivétel, visszahozas) 4




Osszetett attribatumok leképezése

. Tegyiik fel, hogy az OLVASO tablaban a
lakcim attributumot (helység, utca, hazszam)
strukturaként szeretnénk kezelni. Relacioés
adatmodellben erre egyetlen lehetoseg van:
az

OLVASO (olvasdszam, név, lakcim)

séma helyett a
OLVASO (olvasészam, név, helység, utca, hazszam)
sémara térunk at.
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Tobberteku attributumok leképezeéese

« Kérdeés, hogy tobbszerzos konyveket hogyan
tartsunk nyilvan az adatbazisban.

1. Megadas egyerteku attributumkent. A
szerzo megadasara szolgalé szovegmezoben
felsoroljuk a szerzoket.

« Hatranyok:
— a szerzoket kulon-kulon nem tudjuk
kezelni.

— sok szerzo esetleg nem fér el a megadott
mezoben

28



Tobberteku attributumok leképezeéese

2. Megadas tobbérteki attributumkent.

a) Sorok tébbszérézése. A KONYV tablaban egy kényvhoz
annyi sort veszunk fel, ahany szerzdje van:

Koényvszam Szerzé Cim

1121 Ullman Adatbazisok
1121 Widom Adatbazisok
3655 Radé Vilagatlasz
2276 Karinthy igy irtok ti
1782 Jokai  Aranyember

A megfelel6 relacioséma:

KONYV (kényvszam, szerzd, cim)

A fenti megoldas hatranya, hogy a tobbszerz6s konyvek cimét
tobb példanyban kell megadni, ami redundanciat jelent.

29



Tobbértéeku attributumok leképezeése

2. Megadas tobbertekd attributumkent.
b) uj tabla felvétele.

A KONYV (kényvszam, szerzd, cim)
sémat az alabbi ket sémaval
helyettesitjuk:

KONYYV (kdnyvszam, cim)

SZERZO (kényvszdm, szerzd)

30



Tobberteku attributumok leképezeéese

2. Megadas tobbertekd attributumkent.

c) Sorszamozas. Ha a szerzok
sorrendje nem kozombos, akkor a
SZERZO tablat egy sorszam mezével
kell boviteni (emlékeztetunk ra, hogy a
relacios adatmodell nem definialja a
rekordok sorrendjét):

KONYYV (kényvszam, cim)
SZERZO (kdnyvszam, sorszam, szerzd)



Kapcsolatok leképezese

1. valtozat: Ha egy olvasénak egyszerre csak egy konyvet
adnak ki, akkor a kolcsonzeés 1:1 kapcsolatot jelent. llyenkor a
KOLCSON sémaban a konyvszam és az olvas6szam egyarant
kulcs. Tovabba, a visszahozas attributumra nincs szukségunk,
mivel a konyv visszahozasaval a konyv-olvaso6 kapcsolat
megszunik.

Tehat, a

KOLCSON (kényvszam, olvasészam, kivétel)
vagy a

KOLCSON (kdnyvszam, olvasészam, kivétel)
sémat vehetjuk fel a kapcsolathoz.

A KOLCSON sémat az azonos kulcsi sémaba olvasztva a
KONYV (kdnyvszam, szerzd, cim, olvasészam, kivétel)
OLVASO (olvas6szam, név, lakcim)

vagy a
KONYV (kdnyvszam, szerzd, cim)

OLVASO (olvasészam, név, lakcim, kényvszam, kivétel)

adatbazissémakat kapjuk. 30




Kapcsolatok leképezese

2. valtozat: Ha egy olvaso6 tobb konyvet

is kikolcsonozhet, akkor a konyv-olvasé
kapcsolat N:1 tipusti. Ekkor a KOLCSON
sémaban csak a konyvszam lehet kulcs,
ezért a KOLCSON sémat csak a KONYV

sémaba olvaszthatjuk:

KONYV (kényvszam, szerzd, cim, olvasészam, kivétel)
OLVASO (olvasészam, név, lakcim)
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Kapcsolatok leképezese

3. valtozat: Ha az egyes konyvek korabbi
kolcsonzéseit is nyilvantartjuk, akkor nem csak egy
olvasohoz tartozhat tobb konyv, hanem egy
konyvhoz is tobb olvaso6 (N:M kapcsolat), sot adott
olvaso adott konyvet egymas utan tobbszor is
kikolcsonozhet. Ezért a KOLCSON sémaban

{konyvszam, kivétel}
vagy
{konyvszam, visszahozas}

a kulcs, a KOLCSON tablat most sem a KONYV, sem
az OLVASO tablaba nem tudjuk beolvasztani. Az
adatbazisséma ezert a kovetkezo:

KONYV (kdnyvszam, szerzé, cim)

OLVASO (olvas6szam, név, lakcim)
KOLCSON (kényvszdam, olvasoszam, kivétel, visszahozés%
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Specializalé kapcsolatok leképezése
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Specializalé kapcsolatok leképezése

1. Minden altipushoz kulon tabla felvétele, egy egyed csak egy tablaban
szerepel. Az altipusok oroklik a fotipus attributumait.
(Objektumorientalt stilusu reprezentalas)

HELYISEG (épiilet, ajtdszam, név, alapteriilet)

TANTEREM (épulet, ajtészam, név, alapterulet, fér6hely, tabla, vetito)
GEPTEREM (épiilet, ajtdszam, név, alapteriilet, gépszam)

IRODA (épulet, ajtészam, név, alapterilet, telefon, fax)

DOLGOZO (adé6szam, név, lakcim, épiilet, ajtoszam)

Hatranyok:

— Kereséskor gyakran tobb tablat kell vizsgalni (ha példaul a D épulet
803. sz. terem alapteruletét keressuk).

— Kombinalt altipus (példaul szamitégépes tanterem) csak uj altipus
felvételével kezelheto.
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Specializalé kapcsolatok leképezése

2. Minden altipushoz kulon tabla felvétele, egy egyed tobb tablaban is
szerepelhet. A fotipus tablajaban minden egyed szerepel, és annyi
altipuséban ahanynak megfelel. Az altipusok a fotipustol csak a kulcs-
attribatumokat oroklik.

(E/K stilusu reprezentalas.)

HELYISEG (épiilet, ajtdszam, név, alapteriilet)
TANTEREM (éplilet, ajtoszam, férdhely, tabla, vetito)
GEPTEREM (épiilet, ajtészam, gépszam)

IRODA (éplilet, ajtoszam, telefon, fax)

DOLGOZO (ad6szam, név, lakcim, épiilet, ajtoszam)

Hatrany: Itt is elé6fordulhat, hogy tobb tablaban kell keresni (példaul ha a
tantermek nevére és férohelyére vagyunk kivancsiak).
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Specializalé kapcsolatok leképezése

L Y LN 4

értékkel nem rendelkez6 attributumok NULL értéekuek.
(Reprezentalas nullértéekekkel)

HELYISE(; (épulet, ajtédszam, név, alapterilet, féréhely, tabla, vetitd, gépszam, telefon, fax)
DOLGOZO (adészam, név, lakcim, éplilet, ajtészam)

Hatranyok:

— Az ilyen egyesitett tablaban altalaban sok NULL attribautumeérték
szerepel.

— Elveszithetjuk a tipusinformaciot (példaul ha a gépteremnél a gépszam
nem ismert és ezért NULL, akkor a gépterem lényegében az egyéb
helyiségek kategoriajaba kerul).
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